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Mange virksomheder har et ønske om at gøre en indsats for en presset natur. Med få midler er det 
muligt at give biodiversiteten en hjælpende hånd og samtidig løfte arbejdsglæden og sammenholdet 
på arbejdspladsen. 

Af Bodil Estmann, Brøndby Kommune

Hvordan ser der ud på jeres virksomheds fria-

realer? Har naturen fået lidt plads og råderum, 

eller er der størst fokus på parkering, lager og 

andre praktiske foranstaltninger? 

Måske er det grønne islæt blevet reduceret til 

en traditionel, nyslået græsplæne med få leve-

steder for planter og dyr og nogle få, måske 

lidt forkrøblede, træer, der ikke har de rette 

vækstbetingelser.

Så kan der være plads til forbedring, og man kan 

gøre meget med få greb. Til stor gavn for alle.

Flere undersøgelser viser nemlig, at nærheden til 

grønne omgivelser har stor betydning for vores 

fysiske og psykiske sundhed. Ved at investere 

i grønne områder i og omkring bygninger kan 

virksomheden øge medarbejdernes trivsel sam-

tidig med, at det styrker virksomhedens image. 

Natur og biodiversitet er på 
dagsordenen
Hos virksomhederne er der kommet en stigende 

forståelse for at gøre en indsats for naturen og 

biodiversiteten, for at skabe en bedre fremtid 

for dyr, planter og mennesker.

Hjælp naturen og  
løft arbejdsglæden

Virksomhedernes grønne potentiale hænger 

uløseligt sammen med virksomhedstypen og de 

arealer, virksomheden har til rådighed. Det er 

dog ikke umuligt at gøre en indsats for naturen, 

selv på små grunde eller i et tæt bymiljø.

Tag udgangspunkt i lokalmiljøet
Mange grønne områder indeholder allerede 

værdifulde arter, som vil kunne fremmes med 

små ændringer i plejemetoder. I stedet for at 

klippe sin græsplæne intensivt hver uge kan 

De grønne arealer omkring Novo Nordisk A/S’ domicil i Bagsværd er vilde og varierede.  
Foto: Bodil Estmann, Brøndby Kommune
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En sådan involvering vil give en større medarbej-

dertilfredshed og kan være med til at fastholde 

jeres medarbejdere og styrke sammenholdet. 

Samtidig kan det tiltrække nye medarbejdere, 

der gerne vil arbejde i en virksomhed med en 

stærk profil på grøn omstilling, bæredygtighed 

og klima.

Ved at skabe attraktive, grønne rammer om-

kring virksomheden får medarbejderne mulig-

hed for at spise frokost udenfor, gå en tur og 

følge med i naturens gang. Det gør arbejdet 

med natur og biodiversitet meget mere nærvæ-

rende i dagligdagen og skaber større livskvalitet 

og arbejdsglæde.

Grønne områder giver en stærkere 
grøn profil
Når I arbejder med jeres grønne udearealer, 

bliver jeres indsats hurtigt synlig for jeres 

kunder, samarbejdspartnere, medarbejdere og 

naboer. Måske et særligt insekt indfinder sig 

på jeres areal, eller fugle begynder at bygge 

rede i jeres nye fuglekasser. I vil få nye gode 

historier at fortælle, der vil bidrage til at styrke 

jeres grønne profil og være en god investering 

i jeres CSR-politik (se boks).

Læs mere:

Århus Universitet: Plantekatalog – Planter der 

understøtter biodiversitet: https://dc22.au.dk/

pub/TR193.pdf

man f.eks. lade noget af græsarealet gro vildt 

og registrere, hvilke blomster og vilde urter, der 

allerede findes.

Det er en god idé at starte med at gennemgå 

de arter og naturtyper, der er på arealet eller i 

lokalområdet. På den måde kan I bedre sætte 

fokus på de arter, der vil trives på lokaliteten, 

fremfor at bruge ressourcer på at omdanne en 

natur, der ikke vil fungere i længden. 

Ved at lave en undersøgelse af, hvad der er på 

området fra starten af, kan I også nemmere 

måle og dokumentere effekten af de tiltag, I 

sætter i gang.

Hjælp naturen på vej
I bynære og bebyggede områder er naturen 

trængt og kan med fordel hjælpes på vej. I 

forhold til andre anlægsinvesteringer koster det 

ikke meget at investere i naturen. Og det er godt 

givet ud i form af bl.a. en øget trivsel, medar-

bejderengagement og et bedre grønt image.

Det er muligt at fremme naturen og biodiversi-

teten med tiltag som f.eks. at:

•	 plante bærgivende buske og træer

•	 plante naturligt hjemmehørende arter, der er 

værtsplanter for en række insekter og svampe

•	 udså en frøblanding med hjemmehørende 

urter, der kan trives på arealet

•	 opsætte fuglekasser

•	 lave et stengærde

•	 etablere et kvashegn, hvor I kan genbruge alt 

jeres grenafklip og på den måde også spare 

på CO2 regnskabet

•	 droppe brugen af gift (hvilket i øvrigt også er 

med til at beskytte vores grundvand)

•	 opsætte fuglebade eller lave et LAR-bed, så I 

udnytter jeres regnvand og samtidig får vand 

på arealet. Det er med til at give meget mere 

liv. LAR står for Lokal Afledning af Regnvand.

Involver medarbejderne og skab 
arbejdsglæde 
Det kan være en god idé at involvere sine 

medarbejdere i at udvikle de grønne udearealer. 

Medarbejderne har ofte gode ideer til, hvordan 

arealerne kan udformes og hvilke tiltag, der kan 

laves, og der kan gemme sig et stort, potentielt 

engagement hos enkelte medarbejdere. 

Vilde, hjemmehørende urter er til stor glæde for insektlivet. Foto: Brøndby Kommune

HVAD ER CSR?
CSR, Corporate Social Responsibility, handler 
om, at virksomheder udviser ansvarlighed i for-
hold til det omgivende samfund. Det handler om 
at drive forretning på en måde, der minimerer 
negative påvirkninger og maksimerer positiv 
værdi for mennesker, miljø og økonomi.

Kilde: Dansk Erhverv

HVAD ER BIODIVERSITET?
FN definerer biodiversitet som ”Mangfoldighe-
den af levende organismer i alle miljøer, både på 
land og i vand, samt de økologiske samspil, som 
organismerne indgår i. Biodiversitet omfatter 
såvel variationen indenfor og mellem arterne 
som mangfoldigheden af økosystemer.” Med 
andre ord er biodiversitet alt liv på jordkloden, 
herunder dyr, planter, svampe, bakterier og andet 
levende både på land og i vand. (Styrelsen for 
Grøn Arealomlægning og Vandmiljø, 2025)
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Husk at bekæmpe bjørneklo 
Som virksomhed har I pligt til at bekæmpe kæmpebjørneklo på jeres grund, hvis I selv ejer den.  
Er I lejere, bør I tage fat i grundejer, for det er grundejers ansvar at bekæmpe planterne.

Af redaktionen (samarbejde mellem  
Glostrup Kommunes Center for Miljø og Teknik og 
Brøndby Kommunes Klima- og Miljøafdeling).

Kæmpebjørneklo er en giftig plante, der kan 

give et voldsomt udslæt på huden. Den er 

invasiv, dvs. den fortrænger andre planter og 

breder sig ved frøformering. 

Der er flere måder at bekæmpe bjørneklo på. 

Hvilken metode, der er bedst, afhænger af 

antallet af planter og forhold på stedet. Undgå 

brug af sprøjtemidler for at skåne natur og 

drikkevand. Vi anbefaler i stedet: 

•	 Opgravning og rodstikning:

	 Har I få planter, er det mest effektivt at grave 

dem op. Alternativt kan I skære roden over i 

20-25 cm dybde. 

•	 Slåning: 

	 Ved mindre bestande kan I kappe blomster-

skærmene inden blomstring med en le eller 

buskrydder. Gentag over flere år. 

•	 Tildækning: 

	 Ved større bestande kan I dække området 

med presenning, ukrudtsdug eller UV-tæt 

plast. Fjern afdækningen i august og følg op 

med opgravning eller rodstikning om foråret. 

Ryd op og destruer planterester.

Fjern frø og planterester
Bjørneklo formerer sig kun ved spredning af frø. 

Derfor er det vigtigt at bekæmpe den tidligt. 

Helst inden den når at sætte blomst, men er 

det sket, bør man skærmkappe hovedet, inden 

frøene modnes. 

Fjern så mange planter og blomsterstande som 

muligt, før frøene modnes. En enkelt plante 

kan danne omkring 20.000 frø, der kan modne 

selv efter, at planten er fældet. Undgå derfor at 

efterlade kappede blomsterskærme på jorden.

Kom blomsterskærme og planterester i gen-

nemsigtige sække, luk dem og aflever dem på 

Brøndby Genbrugsstation i container 42, ”Rest 

efter sortering”. Vær påpasselig med ikke at få 

plantesaft på huden. Brug beskyttelsesbriller, 

gummihandsker og dækkende tøj.

Tidsfrister for bekæmpelse
Bekæmp mindst tre, gerne fire gange årligt 

fra juni til august: før 1. maj, igen før 1. juni, 

endnu en gang før 1. juli og gerne en sidste 

gang før 15. august 

Lad os hjælpe hinanden
Bjørneklo er et tilbagevendende problem både 

i Brøndby Kommune og vores nabokommuner, 

og vi kan alle hjælpe hinanden med at blive den 

kvit ved en målrettet og vedholdende indsats. 

Man kan evt. markere, hvor man har set bjør-

neklo på sin ejendom, så man kan finde den og 

bekæmpe den, når den skyder op igen.

Frø fra bjørneklo 
kan være spire­
dygtige i op til 
10 år, så kap 
og fjern helst 
blomsterstande 
før frømodning.
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Ændring af vejledninger om udledning af miljøfarlige  
forurenende stoffer
Miljøministeriet i Danmark blev i 2024 anklaget 

for at have tilladt virksomheder som Cheminova 

at udlede stoffer i allerede forurenede havom-

råder, og derved bevidst at tillade overtrædelse 

af miljølovgivningen. Eksperter har bemærket, 

at ministeriets administrative praksis kan være 

blevet ændret for at prioritere erhvervsinteresser 

over miljøregler. Interne dokumenter har vist, at 

ministeriet valgte at inkludere forureningstilla-

delser i vejledninger som ændret praksis frem 

for i officielle regler, hvilket kan have påvirket 

EU's kontrolmuligheder.

På baggrund af kritikken har Miljøstyrelsen 

identificeret en række områder i vejledningerne, 

hvor det er fundet relevant med præciseringer.

De gennemførte ændringer omfatter præcise-

ringer i retningslinjerne vedrørende vurdering 

af kemisk og økologisk status for vandløb og 

myndighedernes ansvar i tilfælde af ukendte 

forhold.  

Der er sket væsentlige ændringer i FAQs 43 og 

67, der omfatter obligatoriske beregninger for 

koncentrationsstigninger og foranstaltninger 

til at reducere blandingszoner, hvilket sikrer, at 

vurderingerne er repræsentative for vandom-

rådet som helhed.

Kilder: https://www.dr.dk/nyheder/indland/

nye-anklager-mod-miljoeministeriet-har-be-

vidst-forsoegt-skjule-lovbrud-i

Miljøstyrelsen: https://mst.dk/

Se i øvrigt: Vejledning nr. 9210 af 18/04/2024 

til bekendtgørelse om indsatsprogrammer for 

Vandområdedistrikter 

Miljøstyrelsen undersøger farlig kemi i børnemode købt online
Miljøstyrelsen gennemfører en undersøgelse af 

tilstedeværelsen af farlige kemikalier i børne-

modeartikler købt online. Undersøgelsen har til 

formål at vurdere overholdelsen af de gældende 

kemikalielovgivninger og identificere skadelige 

stoffer, der udgør risici for børn og samtidig un-

dersøge, om produkterne indeholder skadelige 

stoffer, der endnu ikke er forbudt, men som kan 

udgøre en risiko for de børn, der bruger produk-

terne. Undersøgelsen bygger på en nordisk un-

dersøgelse, der afslørede betydelig manglende 

overholdelse af lovgivningen blandt produkter, 

især dem fra dropshipping-butikker (se artiklen 

om e-handel og kemikalielovgivning).

Den nordiske undersøgelse viste, at 71% af de 

kontrollerede produkter ikke overholdt lovgiv-

ningen, hvor dropshipping-butikker var særligt 

problematiske. Denne undersøgelse viste be-

hovet for strengere overvågning og regulering 

af online-forhandlere for at øge sikkerheden af 

børneprodukter. Resultaterne af undersøgelsen 

vil også bidrage til et fælles EU-projekt.

Resultaterne forventes at foreligge i begyndel-

sen af 2026.

Kilde: Miljøstyrelsen, https://mst.dk

Fastgjorte låg sparer miljøet for 126.000 kg  
plastik om året
Dansk Retursystems nye opgørelse viser, at 

hele 99 % af alle plastflasker nu kommer retur 

med låget på.

Formålet med Engangsplastdirektivets krav om 

fastgjorte låg var, at flere låg skulle genanven-

des frem for at ende i naturen eller som affald. 

Dansk Retursystems nye opgørelse viser, at 

kravet betyder, at hele 60 mio. ekstra plastiklåg 

nu indsamles årligt via pant- og retursystemet. 

Fastgørelsen af låget betyder, at der nu kan 

genanvendes 126.000 kg plastik mere om året 

til nye produkter.

Kilde: Miljøstyrelsen, https://mst.dk/
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Ny rapport: Danskerne smider ikke dobbelt så meget affald ud 
som svenskerne
Affaldsstatistikken viser – tilsyneladende fejlag-

tigt - at hver dansker smider næsten dobbelt 

så meget affald ud som hver svensker. En 

projektgruppe bestående af den danske Miljø

styrelse og tilsvarende myndigheder i Island, 

Norge og Sverige har undersøgt årsagerne til 

de store forskelle nærmere og fundet, at det 

skyldes metodiske forskelle i, hvad der tælles 

med i opgørelserne og ikke faktiske forskelle i 

affaldsmængderne.

Rapporten fra undersøgelsen udført af de 

nordiske miljøstyrelser kortlægger anvendelsen 

af EU's metode til opgørelse af husholdnings- 

og husholdningslignende affald i de nordiske 

lande.

Projektets formål har været at klarlægge forskel-

le i rapportering af husholdningsaffald blandt 

nordiske lande, og projektet har afsløret bety-

delige uoverensstemmelser i dataindsamling 

og definitioner, hvilket har påvirket affaldssta-

tistikkerne.

Projektrapporten giver anbefalinger til bedre 

tilpasning til EU-metoder, herunder et behov 

for klarere definitioner og praksis i rapportering 

af husholdningsaffald for at støtte nøjagtig 

dataindsamling på tværs af EU-medlemsstater.

Se rapporten, TemaNord 2025:535, Munici-

pal waste statistics inconsistencies. A Nordic 

perspective.

https://pub.norden.org/temanord2025-535/

Kilde: Miljøstyrelsen, https://mst.dk/

Mange e-handels produkter overholder ikke kemikalielovgivningen 
Et fællesnordisk kontrolprojekt har afsløret, at 

71 procent af 210 kontrollerede virksomheder 

ikke overholder kemikalielovgivningen; i Dan-

mark er der tale om 88 procent. Det er især 

dropshipping, der har flest overtrædelser.

Dropshipping er en forretningsmodel, hvor en 

webshop sælger produkter til kunder uden at 

have dem på eget lager. I stedet køber forhand-

leren varerne fra en tredjepartsleverandør, som 

ofte er en producent eller en grossist. Varerne 

pakkes og afsendes direkte fra leverandøren til 

slutkunden . Dette betyder, at så snart en kun-

deordre fuldføres i webshoppen, sendes ordren 

videre til leverandøren, som overtager processen 

herfra. Webshoppen har således ikke umiddel-

bar kontrol over varernes indholdsstoffer.

I 2024 udførte de nordiske kemikaliekontrol-

myndigheder et kontrolprojekt med fokus på 

højrisikoprodukter såsom billige elektroniske 

apparater, smykker og bløde plastprodukter. 

Undersøgelsen afslørede, at stoffer som bly, 

cadmium, ftalater og kortkædede klorerede 

paraffiner (SCCP) ofte blev fundet i koncen

trationer, der oversteg de tilladte grænsevær-

dier.

En af de mest bekymrende fund var, at drops-

hipping-forhandlere – baseret såvel inden for 

som uden for EU, men med en forretnings-

opsætning, hvor produkter sendes direkte fra 

Kina – var den største kilde til overtrædelser. 

Hos mange virksomheder inden for EU var for-

handlerne ikke bekendt med den gældende ke-

mikalielovgivning. Undersøgelsen viste også, at 

mindre webshops generelt manglede kendskab 

til kemiske og fysiske produktkrav og lovgivning, 

hvilket resulterede i en høj overtrædelsesgrad.

Resultaterne viser store variationer i lovoverhol-

delse afhængigt af produkttype. Elektroniske 

produkter og elektriske legetøjsprodukter havde 

de højeste overtrædelsesrater på henholdsvis 78 

% og 87 %. Smykker og sportsprodukter fulgte 

med 50 % og 38 %. Tøj og plastprodukter var 

imidlertid sjældent i strid med lovgivningen.

Kontrolprojektet er afrapporteret i rapporten: 

Joint Nordic Control of Dropshopping and 

other E-commerce, Nordic enforcement project  

2024.

 

 

Kilde: Miljøstyrelsen, https://mst.dk/
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Ny kortløsning viser potentialet for at sætte solceller op på tage
På sologvindinfo.dk kan man se, hvilke tag

flader der egner sig bedst til solceller. Det gør 

det nemmere for bygningsejere at starte deres 

egen grønne energiproduktion.

Kortet kan findes på https://sologvindinfo.dk/

spatialmap .

Kortet hjælper bygningsejere med at identificere 

tagflader med mest solindstråling, og det kan 

bruges som en første vurdering af mulighederne 

for at installere solceller.

Modellen inkluderer vejrdata, skyggekast og 

taghældning. Den viser dog ikke, om bygningen 

kan bære et solcelleanlæg eller opfylder lokale 

regler. En konkret vurdering er derfor altid 

nødvendig.

Solceller på tage udgør en tredjedel af Dan-

marks solcellekapacitet. De bidrager til grøn 

elproduktion i byerne og udnytter ellers ubrugte 

arealer.

 

Kilde: Energistyrelsen, https://ens.dk › energikilder › fakta-om-solenergi

Ny EU-vejledning om mikroplastrestriktionen under REACH
EU-Kommissionen har offentliggjort en omfat-

tende vejledning, der skal hjælpe virksomheder 

med at forstå betingelserne i mikroplastrestrik-

tionen under REACH-forordningen. Mikro

plastrestriktionen under REACH-forordningen 

trådte i kraft den 17. oktober 2023 og forbyder 

markedsføring af mikroplast som enkeltståen-

de produkter samt bevidst tilsat mikroplast i 

blandinger.

Restriktionen indeholder en række permanente 

undtagelser fra forbuddet for produkter, hvor 

det kan påvises, at mikroplasten ikke udledes til 

miljøet. Dette kan for eksempel omfatte mikro

plastpartikler i printerpatroner, filterkassetter 

eller maling. Derudover indeholder restriktionen 

en række tidsbegrænsede undtagelser for speci-

fikke produkter, herunder kosmetik, rengørings-

midler og granulat til syntetiske sportsbaner.

Restriktionen introducerer også krav om 

mærkning af produkter, der fortsat er tilladt 

at markedsføre, samt en årlig indberetning af 

produkter, som indeholder mikroplast. 

Det anslås, at mikroplastrestriktionen vil forhin-

dre udledning af 500.000 tons mikroplast over 

de næste 20 år.

Vejledningen kan findes på:

https://single-market-economy.ec.europa.eu/

sectors/chemicals/reach/restrictions/commissi-

on-regulation-eu-20232055-restriction-microp-

lastics-intentionally-added-products_en

 

 

Kilde: Miljøstyrelsen, https://mst.dk/
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Erhvervspuljen åbner med millioner til grøn omstilling  
i virksomhederne 
Virksomheder har mulighed for at ansøge 

om tilskud fra Erhvervspuljen til projekter, der 

vedrører energibesparelser og reduktion af 

CO2-udledning. I år indeholder puljen 300 mil-

lioner kroner, som skal understøtte den grønne 

omstilling i virksomhederne.

Energistyrelsen gav sidste år danske virksom-

heder tilsagn om næsten 444 mio. i støtte til 

mere end 600 projekter, som skal effektivisere 

energiforbruget og udfase fossile brændsler i 

virksomhederne til fordel for et grønnere al-

ternativ. Hvis de projekter, der har fået tilsagn, 

gennemføres som planlagt, vil de medføre 

CO2-reduktioner svarende til omkring 115.000 

ton årligt.

I 2025 indeholder puljen 300 mio. kr. Puljen er 

åben indtil november – eller indtil den er tom.

Energistyrelsens erhvervspulje giver økonomisk 

støtte til danske virksomheder for at reducere 

energiforbrug og CO2-udledninger. Tilskud kan 

f.eks. gives til:

– � Udskiftning af gaskedler til varmepumper 

eller fjernvarme

– � Intern udnyttelse af overskudsvarme

– � Optimering af procesanlæg

Puljen støtter energi- og CO2-besparende pro-

jekter med op til 50 pct. af de støtteberettigede 

omkostninger, hvilket gør det økonomisk for-

delagtigt at investere i bæredygtige løsninger. 

Puljen inkluderer nu også store virksomheder 

inden for fiskeforarbejdning. Virksomheder kan 

ansøge om minimum 10.000 kr. til et projekt 

og maksimalt modtage 112 mio. kr. i tilskud. 

Ansøgninger til puljen indsendes via Energi

styrelsens ansøgningsportal.

 

Kilde: Energistyrelsen, https://ens.dk

Forbruget af kul fortsætter med at falde drastisk
Danmarks kulforbrug faldt med 31 pct. i 2024 ifølge Energistyrelsens foreløbige energistatistik.
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Det faktiske fald i energiforbruget af kul og koks siden 2010. Enhed: PJ (petajoule)

Fra 2010 er Danmarks kulforbrug faldet med 

næsten 90 %. I 2024 blev kulforbruget stoppet 

på Fynsværket og Esbjergværket. Nu bruges kul 

kun som hovedbrændsel til el- og fjernvarme-

produktion på Nordjyllandsværket. Derudover 

anvendes kul stadig i visse industrier.

CO2-udledningen fra Danmarks energiforbrug 

faldt 4,4 pct. fra 25,7 mio. ton i 2023 til 24,6 

mio. ton i 2024, delvist som følge af det redu-

cerede kulforbrug. Kilde: Foreløbig energistatistik 2024  

Sammenfattende statistik om Danmarks energi

forsyning i 2024 14. marts 2025. https://ens.dk/ 
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Kender du de nye regler for 
asbest? 
Få hjælp her til at navigere i de nye regler for virksomheders arbejde med at nedrive og bortskaffe 
asbestholdigt materiale.

Foto og tekst: Rikke Riisby Mortensen,  
Brøndby Kommune

Den 1. juli 2024 trådte de nye regler for arbejde 

med asbest i arbejdsmiljøet i kraft. Med den æn-

drede lov blev der fra 1. januar 2025 stillet krav 

til, at din virksomhed skal have en autorisation 

til arbejde med asbest. 

Autorisationen skal man søge om hos Sikker-

hedsstyrelsen, og din virksomhed skal opfylde 

en række krav for at blive godkendt. 

Indeholdt i kravene er, at virksomheden skal 

have et forhåndsgodkendt kvalitetsledelses

system. Det skal beskrive, hvordan virksomhe-

den arbejder med nedrivning af asbestholdigt 

materiale og indeholde en slutevaluering af, 

om arbejdet er udført efter Arbejdstilsynets 

regler om asbest. 

Herudover skal virksomheden også have en 

godkendt faglig ansvarlig, der er tilknyttet virk-

somheden mindst 30 timer om ugen. 

Den fagligt ansvarlige skal være til stede i virk-

somheden for at sikre bemanding, instruktion 

og tilsyn med virksomhedens autorisations-

krævende opgaver. Hvis du vil vide mere om 

dette, kan du læse om det på Arbejdstilsynets 

hjemmeside, se link i boksen ”Her kan du læse 

mere…” på side 10.

Hvis din virksomhed til dagligt ikke arbejder med 

nedrivning af asbest, kan I også vælge at bruge 

en underleverandør.

Må man håndtere asbestholdigt 
materiale uden autorisation? 
Svaret er ja, i visse tilfælde. 

Det er stadig lovligt for Ikke-autoriserede 

virksomheder og private at nedtage enkelte 

asbestholdige tagplader eller enkelte fliser 

fastgjort med asbestholdig fliseklæb, da dette 

betegnes som kortvarigt nedrivningsarbejde af 

mindre karakter. 

Det kræver heller ikke autorisation at trans-

portere asbestholdigt affald til bortskaffelse, 

efter at nedrivningsarbejdet er afsluttet. Det 

autoriserede nedrivningsarbejde er dog først 

afsluttet, når det asbestholdige affald er for-

svarligt emballeret og gjort klar til afhentning 

fra arbejdsstedet. Der skal også være foretaget 

en grundig slutrengøring for asbeststøv. 

Supplerende indpakning af asbestholdigt affald 

til bortskaffelse kræver heller ingen autorisati-

on. Hvis man som privatperson har en mindre 

mængde af asbestholdigt affald liggende på 

egen grund, er det også tilladt at pakke det 

asbestholdige affald i godkendt emballage og 

transportere det til bortskaffelse.

Virksomheder og private kan i mange tilfælde 

aflevere mindre mængder asbestholdigt affald 

på genbrugspladser eller benytte sig af en 

kommunal henteordning. 

Man skal være opmærksom på, at man skal 

opfylde arbejdsmiljøreglerne om egnet, lukket 

emballage ved opbevaring og transport af 

asbestholdigt affald.

Her ses en asbestholdig tagplade.
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Regler for aflevering af asbest i 
Brøndby Kommune 
Der er forskellige retningslinjer fra kommune 

til kommune for emballering af asbestholdigt 

affald.

I Brøndby skal en virksomhed aflevere sit as-

bestaffald på vores genbrugsplads, Brøndby 

Genbrugsstation. Du skal sørge for at komme i 

en bil, der er tilknyttet din virksomhed, og vær 

opmærksom på, at pladspersonalet altid har  

ret til at afvise et læs, hvis der ikke er plads 

til det.

Asbestaffaldet skal være dobbeltemballeret i 

lukkede plastikposer og med tydelig mærkning 

af, at det indeholder asbest. Støvende asbe-

staffald som f.eks. teknisk isolering, fliseklæb 

og knækkede tagplader må ikke afleveres på 

genbrugsstationen. 

Har du mere end et ton eller støvende asbest

affald, så skal det anvises af Brøndby Kommune 

via denne side https://www.bygningsaffald.dk/ .

Kilder: Arbejdstilsynet og Sikkerhedsstyrelsen

Kigger du meget nøje efter, kan du se de små, hvide asbestfibre der, hvor tagpladen er 
knækket.

HER KAN DU LÆSE MERE OM  
REGLERNE FOR ASBEST OG  
ASBESTHOLDIGT AFFALD

Hvis du vil læse mere om autorisation 
i forbindelse med nedrivning af asbest 
kan du gøre det via dette link til Ar-
bejdstilsynets hjemmeside, at.dk: https://
at.dk/arbejdsmiljoe/asbest/autorisati-
on-for-nedrivning-af-asbest/#45689.

Hvis du vil vide mere om håndtering af 
asbestholdigt affald, kan du læse om 
det på Arbejdstilsynets hjemmeside, 
at.dk:  https://at.dk/arbejdsmiljoe/as-
best/asbest-i-arbejdsmiljoeet/haandte-
ring-af-asbestholdigt-affald/
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Producenter skal stå til ansvar 
for emballageaffald
Den 1. oktober 2025 træder nye regler for producentansvar for emballage i kraft. Det betyder, at 
virksomheder selv skal betale for at håndtere det emballageaffald, de skaber.

Af Ole Lützen og Tonie Ørvad Andersen 
Kilde: Miljøstyrelsen

En ny lov, der træder i kraft 1. oktober i år, har 

til hensigt at begrænse virksomheders embal-

lageaffald og fremme grønnere løsninger. Det 

sker ved at pålægge virksomhederne et pro-

ducentansvar, således at de selv skal betale for 

håndteringen af det emballageaffald, de skaber. 

De nye regler pålægger virksomheder, der 

f.eks. sælger emballerede produkter eller pro-

ducerer emballage til det danske marked, et 

både økonomisk og organisatorisk ansvar for 

emballagens rejse fra produkt til affald.

Ifølge de nye regler skal virksomheder årligt 

indrapportere al den emballage, de sælger. 

Når virksomhederne skal betale for emballa-

geaffaldet, giver det et økonomisk incitament 

til både at bruge mindre emballage og vælge 

mere miljøvenlige emballagetyper, idet prisen 

vokser med emballagens miljømæssige aftryk.

Og det er store mængder emballage, vi taler 

om. Ved udgangen af 2024 havde virksomheder 

i Danmark således indberettet 925.000 tons 

emballage.

Ny kampagne skal oplyse om lov
Med det udvidede producentansvar har danske 

virksomheder pligt til at registrere deres brug af 

emballage, der gøres tilgængelig på det danske 

marked. Selvom registreringspligten trådte i 

kraft i april 2024, og det er strafbart ikke at 

indberette tal for sin emballage, kender mange 

virksomheder fortsat ikke til den.

Faktisk er det kun fire ud af ti danske virk-

somheder, der kender til den nye lov, selvom 

overtrædelse kan medføre bødestraf og politi-

anmeldelse. Det viser en undersøgelse foretaget 

af Epinion på vegne af Miljøstyrelsen. 

I februar lancerede Miljøstyrelsen derfor en 

kampagne, der skal nå de mange tusinde virk-

somheder, der ikke kender loven. 

Kun hver tredje virksomhed, der selv mener 

at være underlagt producentansvar, lever op 

til kravene i dag. Det skyldes en kombination 

af manglende viden samt manglende interne 

ressourcer. Det er særligt i mindre virksomhe-

der med under ti medarbejdere, at der er stor 

usikkerhed om de nye regler.

Især virksomheder, der fremstiller eller får 

fremstillet produkter i eget varemærke, eller 

importvirksomheder påvirkes af reglerne. Det 

gælder f.eks. virksomheder, der videresælger 

importerede produkter eller markedsfører 

danskproducerede varer med eget logo og 

navn.

Der er hjælp at hente
For at sikre, at de nye regler overholdes af de 

mange tusinde virksomheder landet over, findes 

der en række såkaldte ‘kollektiv-ordninger’, som 

virksomheder, der ifølge lovens formulering 

”tilgængeliggør engangsemballage”, har pligt 

til at melde sig ind i.

For virksomheder, der tilgængeliggør gen-

brugsemballage, er medlemskab af kollek-

tiv-ordninger en mulighed, men ikke et krav.

De tre overordnede kollektiv-ordninger er 

VANA, EPR Denmark og Emballageretur. De 

er en ny type virksomhed eller forening, der 

på vegne af deres medlemmer hjælper med at 

håndtere og få genanvendt emballageaffald. 

Derudover kan de hjælpe med korrekt regi-

strering af de forskellige former for emballage. 

Foto: Brøndby Kommune

FÅ MERE AT VIDE 
Se mere på: https://mst.dk/erhverv/groen-pro-
duktion-og-affald/affald-og-genanvendelse/
producentansvar/emballage#hvad-betyder 
Læs mere om kampagnen på: https://bureaubiz.
dk/miljoestyrelsen-ude-med-emballagekam-
pagne/ Kilde: Miljøstyrelsen: https://mst.dk
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Brøndby Kommune, Park Allé 160, 2605 Brøndby

Følg med i Brøndbys  
grønne erhvervstiltag

Følg Brøndby Erhverv på LinkedIn
Følg med i kommunens erhvervsrettede akti-

viteter, lokale virksomhedsportrætter, events 

og samarbejder på profilen Brøndby Erhverv 

på LinkedIn.

Grønt Netværk
I Grønt Netværk mødes interesserede Brøndby- 

virksomheder med hinanden og med repræsen-

tanter fra Brøndby Kommune fire gange om året 

og udveksler vigtig viden om emner inden for 

grøn omstilling; f.eks. lovkrav, ESG-rapporte-

ring, affaldssortering og grønne indkøb.

5041 0134

MILJØAVISEN I BRØNDBY udgives 3 gange om året og er rettet mod virksomheder
Redaktion: Brøndby Kommune, Teknik- og Miljøforvaltningen, Klima og Miljø
Ansvarshavende redaktør: Kathleen Johman Kjærulff
Kontakperson: Tonie Ørvad Andersen, toand@brondby.dk.
Miljøavisens indhold tilrettelægges i et samarbejde mellem Brøndby Kommune og Glostrup Kommune
Oplag: 800 stk.
Design og grafisk produktion: Kailow A/S. Kailow er certificeret under følgende  
internationale standarder: ISO 14001 miljøcertificering, ISO 9001 kvalitetscertificering,  
DS 49001 CSR-certificering (den danske udgave af ISO 26001 for social ansvarlighed) og  
OHSAS 18001 arbejdsmiljøcertificering. Kailow er tilsluttet Global Compact.

GRØN PENDLING PÅ ELCYKEL
Ønsker din virksomhed at tilbyde medarbejderne 
grønnere pendling til og fra arbejde? Så kan det ske 
på grønne dele-elcykler fra Dott. 

Hvis I kontakter Dott på partnerskab@ridedott.com, 
får medarbejderne 20% rabat på kørsel med cyklerne 
hele resten af året. Det er gratis for virksomheden.

I Brøndby findes de såkaldte Dott-hubs, hvor man 
henter og parkerer cyklerne, bl.a. ved:
•	 Banemarksvej 50
•	 Midtager 33
•	 Letbanestation Vallensbækvej ved Rema 1000

•	 Letbanestation Kirkebjerg ved Park Allé
•	 Kirkebjerg Allé foran Dekra
•	 Alle S-togsstationer

Vil I gerne have et hub på virksomhedens areal, 
kan det også arrangeres ved kontakt til Dott.
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